

ВЯЛКАЯ АЙЧЫННАЯ ВАЙНА: ПАДЗЕІ – ФАКТЫ – ЛЮДЗІ

К. К. Абдрахманова

ЖЕНЩИНЫ КАЗАХСТАНА В ПАРТИЗАНСКИХ ДВИЖЕНИЯХ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Статья посвящена изучению проблемы участия женщин в партизанских движениях в годы Великой Отечественной войны. На основе архивных документов, уникальных воспоминаний ветеранов мы узнаем о героизме и жертвенности женщин партизанок Восточного Казахстана. Автор, анализируя отдельные женские истории, попыталась охарактеризовать роль и значение героических подвигов женщин-партизанок. Истории некоторых женщин вообще раскрываются впервые, так как сведения о них ранее отсутствовали. Автор приходит к выводу, что женщины несли колоссальную ношу во время войны, наравне с мужчинами жертвовали собой, обладали беспримерным мужеством и нескончаемой силой духа. Этим они и внесли неоценимый вклад в достижение Победы в истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Восточный Казахстан, фронт, женщины-партизанки, военная повседневность, женские истории.

В годы Великой Отечественной войны партизанское движение получило весьма широкое распространение на оккупированной немцами территории СССР. В основном партизаны занимались подрывной работой, разведкой, мобилизацией мирного населения. Зачастую они не только нарушали работу воздушного, автомобильного, железнодорожного сообщения противника, но и помогали войскам Красной Армии переправлять продовольствие и боеприпасы.

Всего за годы войны насчитывалось более 6 тысяч партизанских отрядов, где состояло около 1 млн. партизан. По данным Центрального штаба партизанского движения на 1 февраля 1944 г. в партизанских отрядах находилось 93 тысяч – 100 тысяч женщин-партизан, или до 10 % к общему составу партизан [1, с.776].

Согласно данным Н.К. Петровой женский процентный состав в партизанских отрядах варьировался. К примеру, на Украине он составлял 6,1 %, в оккупированных районах РСФСР от 6 до 10 %, на Брянщине – 15,8 %, в Белоруси – 16 % [2, с. 7].

По известным данным более 3,5 тысяч казахстанцев героически сражались в тылу врага в составе партизанских движений. Видными организаторами и руководителями партизанского движения были наш земляк Касым Кайсенов, который был позже удостоен звания «Халық Қаһарманы», Ади Шарипов, Токтагали Жангельдин, Кабыш Омаров, Галым Омаров, Нурым Сыдыков, Сатымбек Тулешов, Жумагали Саин, Галым Ахмедияров, Хасан Карабакиров, Федор Панов, Бошай Канафиянов, Утеули Бисенгалиев и другие. Среди партизан героически и самоотверженно сражались и женщины Казахстана: Тургаш Жумабаева, Нурганым Бекеновна Байсеитова из Уральской области, Жамал Акадилова из Павлодара и т.д.

О деятельности и подвигах женщин-партизан можно рассказать, опираясь на истории Попиневской Ядвиги Игнатьевны, 1924 г.р. из Городоксинского района Витебской области (Белорусская ССР) еще до начала войны жила в г. Усть-Каменогорске и была воспитанницей местной городской комсомольской организации. С первых дней войны стала бойцом и агитатором в партизанском отряде старшего лейтенанта Гурко. В первой Белорусской бригаде она была не только медицинской сестрой, но и наравне с мужчинами, ходила на боевые операции, участвовала в налетах на вражеские гарнизоны.

Об этом свидетельствуют документы: 15 августа 1941 года, когда отряд сжег мост на шоссе Молодечно-Вильно, длиной 175 метров, а 9 сентября был подорван железнодорожный путь на участке Заславль-Минск и движение поездов было приостановлено на двенадцать часов. 18 сентября партизанами этого отряда был сожжен мост в д. Курковичи Заславского района, длиной 25 метров. 20 сентября взорваны рельсы на участке железной дороги между Заславлем-Петришками, так что движение на сутки приостановилось, а 24 сентября снова взорван железнодорожный путь на участке Заславль-Минск и под откос были пущены паровоз и три вагона. 31 октября партизанский отряд Г.Гурко организовал засаду у поселка Шаршуны, отступающие фашисты были встречены плотным огнем; 15 мая 1942 года умелая организация и хорошая разведка дали возможность 23 партизанам из отряда Гурко уничтожить триста тонн бензина, 216 тонн муки и 300 тонн ржи. Операция проведена без потерь и т.д. [3, с. 453–454].

Также Ядвига Игнатьевна была помощником командира бригады по комсомольской работе. За свои боевые подвиги она была награждена Орденом «Красная Звезда», а также медалью «Партизану Отечественной войны» первой степени.

Уроженка г.Павлодар Жамал Акадилова служила на пограничной заставе в Белоруссии. Однако их застава будет разгромлена немецкой армией? И оставшиеся солдаты Советской армии примкнут к партизанским отрядам Белоруссии. На войне Жамал встретит своего будущего супруга Жилбека, родит от него дочь. Осенью 1943 г., когда партизанский отряд соединился с частями Красной Армии, Жилбеку удалось отвезти Жамал с дочерью домой в Павлодар. Спустя годы, история про Жамал и Жилбека станет главным сюжетом в книге известного восточно-казахстанского писателя, ветерана войны Ади Шарипова «Дочь партизана» [4].

Горохова Раиса Иосифовна из Восточно-Казахстанской области была связной в партизанском отряде на территории Белоруссии. Звалась как «подснежник». Ходила в разведку, участвовала в боях при разгроме вражеских гарнизонов, работала в группе подрывников [5, с. 46].

Колмакова Елена Куприяновна из Восточно-Казахстанской области воевала вместе с мужем в отряде известного партизанского предводителя, Героя Советского Союза Константина Сергеевича Заслонова. В составе группы железнодорожников они осуществляли партизанскую работу в районе Витебска, Орши. Их группа изготавливала так называемые «угольные мины» (мины, замаскированные углем) и подрывала немецкие паровозы.

В фондах Государственного архива Восточно-Казахстанской области сохранилось письмо Левдальской Ирины Наумовны, адресованное своим родственникам. Автор письма со своим мужем Володей находилась в партизанском отряде на территории оккупированной Белоруссии. Она достаточно подробно рассказывает о главных трудностях того времени: война, жуткий голод и страшный антисемитизм. По поводу последнего, хотелось бы привести цитату из ее письма: «Как вам известно, всю нашу нацию жестоко истребили фашисты-варвары. Для нас даже пуль жалели, в одну яму сбрасывали сотни живых людей и закапывали. Население ужасно страдает от фашистов, а в наших партизанских районах немчуры и полицаев особенно много. И когда они врываются в поселки, то с особой ненавистью сжигают дома, кидают в огонь детей, женщин. Всех без разбора убивают. Оставляют после себя одни пепелища» [6, л. 132].

Кроме того, Ира Наумовна из-за своего еврейского происхождения испытывала притеснение со стороны родственников мужа. Муж изо всех сил защищал ее. Об этих трагических моментах рассказывала автор письма: «Володя всей силой, всякими средствами старался спасти мою жизнь. Впервые, подделал мой паспорт. Окрестили меня с Нелочкой (дочь) у попа, из-за всего этого были вечные скандалы дома, из-за их подлой трусости. Володя грозился убить брата в случае, если он выдаст меня властям. Я знала, что раньше ли, позже ли, он меня выдаст Населения я так не боялась, как его. Случилось это 1 августа 1942 г. До этого времени я не жила, а гнила, ожидала со дня на день, что меня схватят и убьют. В конце июля прошлого года он поступил работать в волость и выехал в Пуховичи. Несколько дней спустя подал рапорт о моем существовании немецким властям. За мной приехали две машины немцев и полицейских. Меня везли в Пуховичи для жестокой расправы. Но случилось так, проезжали по мосту, а из лесу по машинам раздалась стрельба. Это партизаны обстреляли машину. Фашисты в панике попрыгали с машин под мост, и тут началась перестрелка. Я решила воспользоваться этим и сбежала. Фашисты после длительной стрельбы разбежались, оставили свои машины, из которых одна сгорела. Я спаслась, пряталась несколько месяцев, частенько меня полиция искала» [6, л. 132].

Эти отрывки письма свидетельствуют об ужасах военного времени. Несмотря на свой страх, женщина, спасает свою жизнь вынуждена становиться бесстрашной.

После окончания войны в Усть-Каменогорск по разным обстоятельствам переехали жить из других регионов Союза бывшие партизаны, о судьбе которых также следует нам не забывать. В частности, это Койколова Александра Трофимовна, Колодий Елена Кузминична, Калькова (Калинина) Фруда Дмитриевна, Мерзлякова (Усова) Вера Григорьевна, Пашкевич Нина Никифоровна, Федоренко (Пашкевич) Анна Никифоровна, Перекуто Антонина Григорьевна, Пушкарева Прасковья Якимовна, Галкина Анна Павловна [7].

Пашкевич Анна и Нина были сестрами из Белоруссии. С момента начала войны их семья во главе с отцом ушли в партизанский отряд. Отец был убит во время выполнения боевого задания. Нина Пашкевич, совсем юная семнадцатилетняя девчонка, становится боевой партизанкой – помощником

пулеметчика. Во время выполнения задания была серьезно ранена, в госпитале ей ампутировали правую ногу. Ее оптимизм помог ей восстановиться, она научилась ходить на протезе, стала работать на восстановление народного хозяйства. За боевые заслуги была награждена орденами Отечественной войны I и II степени, медалями.

В 1951 г. Нина Пашкевич переехала жить в Восточный Казахстан к своей сестре Анне, которая вышла замуж за устькаменогорца Федоренко Ивана Дмитриевича. В годы войны Анна Пашкевич также как и Нина воевала в одном партизанском отряде. Была награждена боевыми орденами и медалями, а также за плодотворный труд в мирное время – Орден Трудового Красного Знамени, медаль «За освоение Целины».

Мерзляковой (Усова) Вере Григорьевне было 19 лет, когда началась война. Родом она была из Белоруссии, Витебской области, Бешенковичского района, деревни Стрижово. Оставаясь в своей деревни, она выполняла специальные задания штаба партизанской бригады. Позже Вера была зачислена в бригаду в группу агентурной разведки. Разведчица свои сообщения готовила письменно на небольшом клочке бумаги, и оставляла их в условленном месте, откуда их забирал связной из штаба бригады. По ее оперативным сведениям партизаны проводили различные операции и налеты на вражеские гарнизоны. Одной из крупной операцией было взятие гарнизона в с. Свеча. Гарнизон был полностью уничтожен партизанами. Было взято более 500 немецких солдат в плен. После войны Вера Григорьевна вышла замуж за Мерзлякова и переехала жить к нему в Усть-Каменогорск. За боевые заслуги она имеет награду – Орден Отечественной войны II степени.

Многие партизанки-разведчицы научились проникать в гарнизоны врага, обманывать противника и доставлять в отряды ценные данные. Таковой являлась Колодий Елена Кузминична. Она родилась в 1923 г. с. Ново-Зеленки Червеньского района Минской области (Белорусская ССР). В 1940 г. окончив ФЗУ на портниху, работала на швейной фабрике им. Крупской в г. Минске. С началом войны она принимала участие в составе партизанского отряда «Разгром» в освобождении Белоруссии [8, л. 1].

Елена Кузминична принимала участие в различных акциях. Партизаны ее устроили официанткой при местном гарнизоне, охранявшем лагерь военнопленных. Елена по заданию партизан вела сбор информации среди военнопленных. Однажды к ней в столовой подошел военнопленный и сказал, что он бывший капитан Красной Армии и хочет выйти на партизан. В результате работы Елены в ходе тщательно подготовленной операции было освобождено 60 военнопленных солдат во главе с капитаном.

О некоторых своих боевых заданиях вспоминала Елена Кузминична: «Однажды меня и Голубеву Анастасию отправили в деревню, узнать о количестве прибывших немцев. Человек, знавший Голубеву А., как партизанку выдал ее фашистам. Эсэсовец пытал Анастасию на глазах у меня. Анастасия ничего не сказала и умерла от пыток, а меня отпустил полицай, сделал выстрел вверх» [8, л. 1].

Кроме этого, Елена Кузминична участвовала в подрывах железной дороги Минск-Смолевичи. Ее подвиги были отмечены Орденом Отечественной войны II степени [9], а также медалью «Партизану Отечественной войны». В 1953 г. она переехала жить в Усть-Каменогорск.

Перекуто Антонина Григорьевна 1926 г.р. была самой юной партизанкой. В отряд народных мстителей она попала в 1943 г. и воевала на территории Минской области до полного освобождения от немцев. В Усть-Каменогорск переехала жить в 1953 г. [10].

Нет более полных сведений еще о двух партизанок – Кальковой (Калинина) Ф.Д. и Пушкаревой П.Я. На Федеральном сайте «Память народа с нами» о них были обнаружены следующие материалы. В частности, Калькова (Калинина) Фруда Дмитриевна была 1926 г.р. родом из Белорусской ССР Витебской области Бешенковичского района деревни Лихачь. За свою службу в партизанском отряде она была награждена Орденом Отечественной войны II степени [11]. Также, Пушкарева Прасковья Якимовна 1916 г.р. из Белорусской ССР Гомельской области Кошелевского района деревни Шарибовка. На сайте «Память народа» размещена юбилейная карточка, где отмечено, что она была награждена Орденом Отечественной войны II степени [12].

Роот Анна Вадимовна родилась в 1923 г. в д. Рождественка Ельцовского района, Алтайского края. После окончания спецшколы в г. Москве с августа 1942 по февраль 1943 г. находилась в партизанском отряде №70 под Сталинградом в составе диверсионной группы. С августа 1943 г. по повестке Казанского облвоенкомата была направлена в политотдел 5-го зенитного дивизиона. Была старшим радиотелеграфистом разведгруппы. Победу встретила на территории Чехословакии, а в августе 1945 г. из Польши вернулась домой. В 1955 г. в период освоения Целины переехала жить в совхоз Карабидайский Щербактинского района. С 1974 г. и до ухода на заслуженный отпуск работала электромонтером в Павлодарском городском радиоузле. Избиралась секретарем парторганизации.

В 1985 г. была награждена Орденом Отечественной войны II степени [13].

Александра Тимофеевна Гойковолова-Гориявчева в 1941 г. училась в высшей школе культпросветработников в г. Смоленске. Однако из-за войны учебу пришлось оставить. После оккупации Смоленска Александра Тимофеевна пошла в разведгруппу партизанского отряда. Ее основная задача заключалась в поиске осиротевших детей и советских солдат, вышедших из окружения. После их обнаружения разведгруппа оказывала им помощь и внедряла в партизанские отряды.

Воспоминала Александра Тимофеевна: «Одно из первых заданий нашей группе выпало такое: обнаружить, что группа советских солдат вышедших из окружения обречена на расстрел (они сидели в сарае). Ночами мы делали подкоп и увели в лес 18 наших солдат. Среди них был Николай Корчагин, позднее он был командиром 2-го взвода нашего партизанского отряда. Также Николай Остапчук – в последствии отважный сапер (погиб в 1942 году смертью храбрых)» [14, л. 58–60].

За самоотверженный труд Александре Тимофеевне была присвоена партизанская кличка «Красная шапочка». Она не только выходила на разведку, но и выполняя различные поручения санинструктора взвода. Позднее, став старшей медицинской сестрой, научилась оказывать медицинскую помощь, выносить с поля раненых.

Самое сложное было внедрение партизан среди населения на оккупированных территориях. Необходимо было приложить все усилия, чтобы не вызвать хоть малейшего сомнения со стороны немцев. Александра Тимофеевна отмечала: «Выполнять всю работу приходилось в очень сложных условиях. Придя в любое село, нужно было стать наравне с его жителями и выполнять ту работу, которую выполняет население (жать, косить, убирать лен, доить коров и т.д.). Под кнутом полиция и в то же время суметь войти в доверие к населению, чтобы нести правду Родины-Партии. Войти в доверие к подросткам, которые пошли бы за тобой, куда их поведешь темной ночью, а затем эшелонами, в которых отправляли раненых, отправляли в тыл подростков. Отдельные из них, не понимая, что им делают хорошее, даже нанесли оскорбления, безусловно, потом благодаря в душе. А отдельные после войны, разыскав меня, писали сердечные письма» [14, л. 59].

После окончания войны Александра Тимофеевна переехала жить в Восточный Казахстан и всю свою жизнь посвятила комсомольской работе.

Юлия Павловна Тюлегенева родилась в 1924 года в с. Прольково Навлинского района Брянской области. Когда началась война, она жила в Орловской области. В 1941 г. добровольно ушла на фронт в партизанский отряд. Она принимала активное участие в партизанском движении на территории Литовской ССР. Она не только ухаживала за ранеными, но и наравне с мужчинами принимала участие в боевых действиях на Брянщине, в разгроме немецких эшелонов между станциями Степное и Синеозерки Московско-Курской железной дороги. После освобождения г. Орла от немцев, партизанский отряд, где служила Юлия Павловна вышел из подполья. Юлия Павловна дошла до Берлина [15].

В 1947 г. вместе с мужем, с которым познакомилась в партизанском отряде, Юлия Павловна приехала в г. Семипалатинск. Имела боевые награды и медали. В 1985 г. была награждена Орденом Великой Отечественной войны II степени [16].

Согласно данным Центра документации новейшей истории Восточно-Казахстанской области более 20 лет проработала в организациях социального обеспечения г. Семипалатинска и была награждена медалью «За доблестный труд».

Таким образом, женщины партизаны наравне с мужчинами выполняли любые боевые задания, помимо этого на их плечах лежала санитарная служба, связь и повседневные бытовые дела. В партизанских отрядах были женщины разных возрастов и национальностей. Каждая из них, выполняя боевые поручения, сталкивалась с невероятными трудностями и ежедневно рисковала своей жизнью. К сожалению, многие женщины были схвачены

немцами. Их подвергали жестоким пыткам и казням. Они не дожили до победы, но внесли свой бесценный вклад для достижения победы. Несмотря на то, что это были «хрупкие создания», они показали себя храбрыми, стойкими и выносливыми бойцами и командирами. Женщины несли колоссальный груз войны, при этом многие проявляли самопожертвование, обладали беспримерным мужеством и нескончаемой силой духа. Наш долг – помнить и чтить память о них, героях, Великой Отечественной войны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. Энциклопедия / Гл. ред. М. М. Козлов. Редколлегия: Ю. Я. Барабаш, П. А. Жилин (зам. гл. ред.), В. И. Канатов (отв. секретарь) и др. – М. : Сов. Энциклопедия, 1985. – 832 с.
2. Женщины Великой Отечественной войны / Авт. – состав. Н. К. Петрова. – М.: Вече, 2018. – 696 с.
3. Ер есімі ел есінде – Поклонимся и мертвым, и живым / сост. Л. Рифель – Усть-Каменогорск, 2014 г. – 647 с.
4. Шарипов, А. Фронтовые повести / А. Шарипов. – Алма-Ата: Жалын, 1982. – 424 с.
5. Есть в памяти мгновения войны = Отты жылдар есімізде / сост. Л. В. Аксенова. – Усть-Каменогорск: Медиа-Альянс, 2010. – 65 с.
6. Государственный архив Восточно-Казахстанской области (ГАВКО). – Ф. 177. Оп. 1. Д. 32.
7. Славные партизанки // Рудный Алтай. – 1995. – 7 марта.
8. ГАВКО. – Ф. 753. Оп. 2. Д. 160.
9. Подвиг народа 1941–1945. Колодий Е. К. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://podvignaroda.ru/?#id=1523435162&tab=navDetailManUbil/> Дата обращения : 18.11.2018 г.
10. Славные партизанки // Рудный Алтай. – 1995. – 7 марта.
11. Память народа 1941–1945. Калинина Ф.Д. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_yubileinaya_kartoteka1521951457/ Дата обращения : 16.08.2018 г.
12. Память народа 1941–1945. Пушкарева П. Я. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_yubileinaya_kartoteka1517194237/ Дата обращения : 16.08.2018 г.
13. Память народа 1941–1945. Роот А. В. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_yubileinaya_kartoteka1519390203/ Дата о бращения : 18.08.2018 г.
14. ГАВКО.Ф.2866-п. Оп.2. Д.356.
15. Государственный архив Восточно-Казахстанской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://cdni-arhiv.vko.gov.kz/ru/publications2_50.htm/ Дата обращения : 18.10.2018 г.
16. Память народа 1941–1945. Тюлегенева Ю. П. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_yubileinaya_kartoteka1520217326/ Дата обращения : 18.10.2018 г.